

云龙县漕涧镇——

## 守护“一老一小” 托住稳稳幸福

□ 通讯员 赵程

走进云龙县漕涧镇漕涧社区“幸福小院”，温馨、热闹的景象映入眼帘：老人们聚在一起晒太阳、聊家常，到饭点便一起用餐；孩子们在公益课堂学习书法、练习篮球……

“一老一小”关乎民生、连着民心。2024年以来，漕涧镇深入推进“苍洱阳光幸福工程”三年行动计划，着力构建服务矩阵，更加突出基层党组织和党员作用发挥，不断延伸关爱“一老一小”工作触角，汇聚各方合力让老有所养、幼有所育。

### 抓实工作 推动“老少同乐”

漕涧镇坚持民生导向、问题导向、需求导向，积极整合各方资源力量，为全面推进“一老一小”关爱服务精细精准、常态长效提供坚强保障。

健全体系强领导。将“一老一小”工作纳入党委、政府中心工作内容，构建“党政主导、各方参与、纵横贯通、联动高效”的工作格局，形成“党政主要领导牵头抓总、分管领导具体抓细、业务部门协作配合、各村（社区）层层落实”的工作机制，持续压紧压实政府、学校、家庭、社会等各方责任，凝聚起更加强有力的关心关爱工作合力。

建好队伍强服务。以云南省

“云岭先锋党建带群建示范单位”成功创建为契机，深化党建带群建工作机制，带动工会、共青团、妇联、关工委等群团组织，整合镇、村、组党员干部、驻村工作队等队伍力量110人，采取“一助一”“多帮一”模式，共同做好456名留守儿童、92名留守老人的结对关爱工作。

优化布局强阵地。以基层党组织活动场所为主阵地，充分整合党群服务中心、老年人活动中心、青少年儿童之家等基层阵地资源，建设“一老一小”综合服务场所9个，为留守老人和留守儿童打造环境友好、设施齐全、服务完善的日常生活圈。在全镇范围内推广漕涧社区“幸福小院”建管模式，持续拓宽托育服务功能，不断补齐农村养老服务短板弱项。

### 聚焦“一老” 擦亮幸福养老底色

漕涧镇聚焦高龄、独居、困难老人等群体，积极构建多元化爱老助老服务体系。

爱老助老更接地气。开展社区公益日活动17期，为老年人提供免费理发、打磨菜刀等生活服务，把暖心服务送到家门口。由镇中心卫生院党支部牵头，定期为高龄失能老人进行免费健康体检与健康指导，累计建立老年人健康管理档案4000余份，健康管理

率90.54%。镇老年人协会依托节日，以老年人喜闻乐见的方式举办文艺演出10场次，丰富老年人的精神文化生活。

爱老助老更有保障。在漕涧社区建成全县首家“幸福食堂”，采取“财政补助一点、社会爱心捐赠一点、村集体经济承担一点”的共建模式，设有餐位80个，为60岁以上老人提供每日就餐服务，其中90岁以上老人免费就餐，累计服务老人3000余人次，解决了高龄老人“吃饭难”问题。有序推进漕涧镇日间照料养老服务项目建设，建成后将为当地老年人居家养老提供强有力的日托服务。

爱老助老更贴心。组织发动基层网格员定期入户探访，了解老人健康状况和日常需求，对符合条件的123户农村困难留守老年人进行居家适老化改造。全面摸清核准生活不能自理特困人员底数，动员入住漕涧镇敬老院集中供养20人，联合云龙二中团委、漕涧中学团委等开展“情暖敬老院”志愿服务活动10余次。

### 聚焦“一小” 编好健康成长摇篮

漕涧镇坚决扛牢未成年人保护属地责任，开展形式多样的活动助力青少年健康成长，大力营造全社会爱未浓厚氛围。

爱未护未有力度。建立镇级领导挂钩联系学校机制，充分发挥“编外校长”督促、协调、服务作用，以“开学第一课”、放假前教育等方式，开展社会主义核心价值观教育、爱国主义教育等30余场次。开展“利剑护蕾”百日攻坚专项行动，深入校园开展安全教育宣讲、普法宣传活动37场；组织预防未成年人犯罪暨教育安全整治专项行动6次，对辖区内所有学校周边进行“地毯式”大排查“无死角”大整顿，检查重点场所119家，发现并限时整改问题12个。

爱未护未有广度。拓宽青少年成长视野，主动联合重庆大学开展系列活动，在新胜完小开展视频连线、书信交流、物资捐赠等儿童节主题活动，邀请重庆大学生社会实践团队在漕涧镇中心完小开展为期7天的暑期夏令营活动，活动覆盖青少年学生200余人。

爱未护未有温度。漕涧社区开展青少年书画公益培训28班次，篮球公益培训75场次，参与青少年200余人次。仁德启航幼儿园依托仁德村儿童之家开展托管服务班，对仁德庆甜搬迁点的留守儿童开展无偿培训辅导。大理州怡心社会工作服务中心、云龙县益乐社会工作服务中心为辖区8所小学2000余名学生捐赠总价值25万余元的学习生活用品。

爱未护未有广度。建立镇级领导挂钩联系学校机制，充分发挥“编外校长”督促、协调、服务作用，以“开学第一课”、放假前教育等方式，开展社会主义核心价值观教育、爱国主义教育等30余场次。开展“利剑护蕾”百日攻坚专项行动，深入校园开展安全教育宣讲、普法宣传活动37场；组织预防未成年人犯罪暨教育安全整治专项行动6次，对辖区内所有学校周边进行“地毯式”大排查“无死角”大整顿，检查重点场所119家，发现并限时整改问题12个。

爱未护未有广度。拓宽青少年成长视野，主动联合重庆大学开展系列活动，在新胜完小开展视频连线、书信交流、物资捐赠等儿童节主题活动，邀请重庆大学生社会实践团队在漕涧镇中心完小开展为期7天的暑期夏令营活动，活动覆盖青少年学生200余人。

爱未护未有温度。漕涧社区开展青少年书画公益培训28班次，篮球公益培训75场次，参与青少年200余人次。仁德启航幼儿园依托仁德村儿童之家开展托管服务班，对仁德庆甜搬迁点的留守儿童开展无偿培训辅导。大理州怡心社会工作服务中心、云龙县益乐社会工作服务中心为辖区8所小学2000余名学生捐赠总价值25万余元的学习生活用品。

巍山县牛街乡——

## 实施“馨安工程”

□ 通讯员 胡家丽 熊云翠

近年来，巍山县牛街乡积极实施为农村“一老一小”提供温馨安全生活成长环境的“馨安工程”，组织党员“挂、包、帮”，与留守儿童和空巢老人结成“一对一”“多对一”帮扶关爱对子，切实履行“代理家长”“临时子女”角色，打消了外出务工人员的后顾之忧，增进了群众的获得感、幸福感、安全感。

据了解，牛街乡共有外出务工人员约2000人，有空巢老人56名，留守儿童192名。实施“馨安工程”以来，全乡各级党员干部共走访空巢老人和留守儿童1000余人次，协助化解困难问题200余件，捐助生活用品、学习用品等若干，有效解决农村留守儿童缺失

关爱、教育、管理，空巢老人“老无所依”的现实问题。

坚持“半年一动态”，精准锁定关爱服务对象。由乡党委牵头，每半年在全乡范围内组织开展留守儿童和空巢老人信息调查，对标实施对象纳入条件，逐一建立台账，全面摸清全村留守儿童父母务工地、联系电话、就读学校、班级及班主任、平时照管人等基础信息，做到信息准确、底数清楚，为精准确定关爱服务对象、精准落实帮扶联系措施打下基础。

坚持“两条腿走路”，全面组建关爱服务队伍。一方面，组织结对组织好网络。4个乡直属党支部结对4个行政村，村民小组党支部挂片分区负责，积极开展“暖心陪伴”“空中陪护”“小

## 构筑“心安”家园

事我来帮”“佳节一起过”等多种形式的主题党日活动。另一方面，个人结对织密网格。由乡党委、4个行政村及县级挂钩部门约400名党员干部对全乡留守儿童、空巢老人实行“挂、包、帮”，结成“一对一”“多对一”帮扶关爱对子，形成县、乡、村、组四级对空巢老人和留守儿童结对关爱服务全覆盖。

坚持多元化整合，有效拓展关爱服务渠道。联合乡卫生院党支部，不定期对老年人、留守儿童开展义诊、免费体检、家庭医生签约服务等，并发放免费药物，提升健康素养。依托牛街中学心理教师资源，及时疏导留守儿童心理问题，定期组织开展同学“手拉手”等活动。整合村级组织活动场所、农家书屋等场所，积极打造“馨安幸福

小院”；定期召开老年群体座谈会，宣讲政策，倾听说声，收集意见建议，提升服务水平。以村为单位，建立“五保户”空巢老人、患病老人、高龄老人档案，密切与民政部门联动开展走访慰问，保障特殊老人基本生活。

坚持制度化推动，压紧压实关爱服务责任。坚持定期巡访，村组党员干部每月到关爱对象家中定期走访1次，“一对一”上门宣传政策、规定，及时解决关爱对象遇到的困难问题，做到月月有联系；结对党组织在节假日等节点进行走访慰问，做到节节有问候，针对特殊困难人群进行重点联系走访，做到处处有关怀。坚持支部带头、党员示范，鼓励文化传承人、致富带头人、群团组织和社会力量积极参与。



洱源县茈碧湖镇海口村村务监督委员会主任与村干部到村民家中听民声、查实情。(摄于6月6日)

【通讯员 杨丽萍 摄】

### 清廉大理建设

公益广告

请随手关闭电源  
节约用电 从现在开始



2025年6月12日 星期四 投稿邮箱 / dlrhtg@163.com  
本版责任编辑 / 关友芳 终校 / 杨若兰

祥云县——

## 畅通乡村路网 为群众出行筑牢安全防线

□ 通讯员 施雁莎 邹志惠

“每逢下雨，进村的这条路就会被冲得坑坑洼洼，车子上不来，我们出行很不方便。现在政府出资、群众出力，大家齐心协力一起修好这条路。”祥云县米甸镇楚场村立腊么村民小组党支部书记李文一旁带领村民拌混凝土，一边信心满满地说道。

立腊么村地处大山深处，海拔3000多米。进村道路与主干道相距较远，全是弯弯曲曲的弹石路，且多为临崖路段，群众出行存在一定安全隐患。

为打通基层群众出行的“最后一公里”，祥云县交通运输局按照《祥云县党建引领+村级自建探索“四好农村路”项目建设工作方案》，以每公里30万元的标准建设立腊么村进村道路。“我们采用政府投资、企业供料、群众投工投劳的方式，对立腊么村3.9公里的进村道路进行硬化。”祥云县交通运输局公路段副段长朱伍廷介绍。

“参与修路，对我们来说是一件非常有意义的事。这条路修好后，大家出行更方便、更安全，还能造福子孙后代，大家都

干劲十足。”李学文说。目前，立腊么村进村道路硬化工程正有序推进。

近年来，祥云县以创建“四好农村路”全国示范县为目标，深化“党建引领+村级自建”创新实践，全面推进30户以上自然村通硬化路项目，农村公路覆盖范围、通达深度、安全水平明显提高，群众出行条件显著改善。截至目前，祥云县2025年30户以上自然村通硬化路项目已完工17.42公里。2021年至今，全县30户以上自然村通硬化路建设总里程已突破400公里。

路畅了，车快了，但道路交通安全问题仍不容小觑。祥云县积极实施村级道路安全生命防护工程、危桥改造重点项目，在临崖临水、坡陡急弯等路段安装防护栏，对年久失修、存在安全隐患的危桥进行改造、重建，进一步为群众出行系上“安全带”，推动乡村道路从“走得了”到“走得快”“走得好”的转变。据统计，2024年，祥云县村级道路安全生命防护工程共完成110.28公里，投资786万元；2021年至2024年，共完成危桥改造10座，其中，拆除重建4座、维修加固6座，投资约850万元。

上接第一版

通过常态化开展“送政策、解难题、优服务”活动，剑川县为经营主体提供全生命周期服务，真正做到了政府服务无处不在。杨伟说：“我们通过优化服务、提升效率，不断增强企业和群众的满意度、获得感，促进全县营商环境得到全面提升。”

### 着力于“简” 提升行政审批效率

“要着力营造审批最少、流程最优、时限最短、成本最低、服务最优的办事创业营商环境，实现‘办事不求人、审批不见面、最多跑一次’和‘全程服务有保障’。”《剑川县打造一流营商环境三年行动计划》对加快打造剑川县市场化、法治化、国际化营商环境提出了具体要求。

三年多来，剑川县持续深化行政审批制度改革，进一步取消审批事项、再造审批流程、压缩审批时限，通过推进政务服务事项标准化规范化、提升网上政务服务便利度、提升政务服务大厅服务水平、推进政务服务“跨省通办”“省内通办”等一系列政务服务环境提升行动，不断擦亮“事好办”政务服务品牌，切实用政府权力的“减法”换取市场活力的“加法”。

目前，剑川县依托云南省一体化政务服务平台承接发布的1301个政务服务事项，承诺办结时限在法定办结时限基础上压减了77.9%。其中，网上可办率达99.7%，全程网办率达87.4%，“最多跑一次”事项占98.6%，“全程零跑动”事项占87.4%，真正实现让“数据多跑路、群众少跑腿”。

### 加力于“效” 强化发展要素保障

经济要发展，产业要先行；产业要发展，要素保障是前提。剑川县聚焦重点项目建设，坚持提前谋划、靠前服务，持续强化基础设施、用地、用林、用能等要素服务保障，不断推动经营主体多起来、大起来、活起来、强起来。

## 大理州“扫黄打非”问题线索举报方式

大理州“扫黄打非”举报电话：0872-2313058

大理州“扫黄打非”举报邮箱：dlzshdfbgs@163.com

### 致力于“破” 激发招商引资活力

7月，剑川县委书记带队到甘肃省兰州市、酒泉市开展招商引资活动，就石钟山石窟运营等开展招商引资洽谈；11月，剑川县人民政府主要领导带队到贵州省开展招商引资考察，与当地企业就传统村落保护利用项目建设和运营、高端民宿酒店投资等达成初步合作意向……2024年，剑川县坚持“一把手”带头招商，全县新签约项目16个，引进州外到位资金6.76亿元。

近年来，剑川县精准把握运用招商引资新政策，探索规范开展招商引资新模式，立足高原特色农业、绿色能源、矿冶精深加工、A级旅游景区等优质资源，聚焦产业发展布局，全力推动精准招商引资。同时，持续强化项目全生命周期管理服务，对招商引资项目从策划、签约、落地到投产全生命周期开展跟踪监管和服务。

目前，全县储备重点招商项目10个，投资2.6亿元的京铁环保科技项目、投资1亿元的轩城锌业矿产品加工项目等一批重点工业项目已落户云南剑川产业园区。

通过精准施策、持续发力，剑川县不断补齐短板弱项，提升服务能力与质效，推动全县营商环境得到全面提升。面对未来，杨伟表示：“剑川县将继续以扎实作风主动服务营商环境，持续深入打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境，全面助力剑川县经济社会高质量跨越式发展。”